

1694—1758),³⁸ лексиконы Гюбнера³⁹ и географический словарь Мартиньера (Martinière Antoine Augustin Bruzen de la, 1662—1749).⁴⁰

Каталог библиотеки Татищева, присланный в Кабинет императрицы его сыном, включал в себя книги, бывшие в наличии у первого русского историка в день его смерти. Но Татищев в течение всей своей жизни приобрел гораздо большее число книг. Огромную часть своей библиотеки он подарил в 1737 г. горной школе Екатеринбурга, когда уезжал из этого города в Башкирию, получив назначение главным командиром Оренбургской комиссии. Эта часть библиотеки состояла из более чем 1000 книг⁴¹ разных авторов. О книгах, входивших в нее, сохранились известия в работах уральского краеведа второй половины XIX в. Н. К. Чупина, много занимавшегося изучением жизни и трудов Татищева. Одна из статей Чупина целиком посвящена обзору вышеназванной библиотеки. Чупин обнаружил ее случайно, работая над книгами Екатеринбургской казенной горной библиотеки, которая в предыдущем столетии принадлежала горной школе Екатеринбурга. В своей статье Чупин писал: «... особенно поражает в этой библиотеке большое число книг XVII и первых тридцати лет XVIII столетия. В них замечается строгий выбор. Это собрание заключает в себе сочинения по части военных наук, артиллерии, фортификации, математики, а более всего по части истории, географии, государственного права и дипломатии».⁴² Большая часть обнаруженных Чупиным книг была на немецком языке, несколько книг — на латинском и французском, одна — на шведском и одна — на голландском языке. На первом листе многих книг вензель из двух букв «ВТ», а в конце иногда обозначены также место, дата и цена покупки. Чупину удалось установить, что надписи на книгах сделаны рукой Татищева, из чего уральский краевед сделал вполне обоснованное предположение, что замеченное им собрание старинных книг, находившееся в XIX в. в составе Екатеринбургской казенной горной библиотеки, принадлежало в свое время Татищеву. К сожалению, Чупин в своей статье не приводит списка найденных книг. Он называет лишь немногих

³⁸ «Всеобщий словарь ученых» (Allgemeines Gelehrten Lexicon) Иохера в 4 томах вышел в Иене в 1750—1751 гг. В библиотеке Татищева имелись первые два тома лексикона, вышедшие еще при жизни историка (см.: Пекарский, стр. 61).

³⁹ См.: там же, стр. 61. Издание: Reale Staats-Zeitungs- und Conversations-Lexicon. Leipzig, 1704; Curieuse Natur-Kunst- und Handels-Lexicon. Leipzig, 1712.

⁴⁰ Словарь Мартиньера — «Le Grand Dictionnaire géographique et critique», vol. 1—10, La Haye, 1726—1739. В библиотеке Татищева было 7 томов словаря на немецком языке (см.: Пекарский, стр. 61).

⁴¹ В. Н. Татищев. История российская, т. I. Изд. АН СССР, М.—Л., 1962, стр. 349.

⁴² Н. К. Чупин. Библиотека Василия Никитича Татищева в Екатеринбурге. — «Московские ведомости», 1860, № 203, стр. 1609—1610.